

Выше перечисленные разработки являются эффективным экономическим решением для лесного комплекса Республики Беларусь. Они значительно экономят время и средства. Инновации – это шаг на пути к стабильному социальному-экономическому развитию страны.

УДК 332.122:001.895

Студ. Н. Ю. Похольчик, студ. М. Г. Шубич

Науч. рук. доц. А. В. Ледницкий

(кафедра экономики и управления на предприятиях, БГТУ)

СВОБОДНЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ЗОНЫ КАК ИНСТРУМЕНТ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНВЕСТИЦИЙ В БЕЛАРУСЬ

Согласно законодательно-нормативным документам свободная экономическая зона (далее СЭЗ) – это комплексная территория, совмещающая в себе экспортную, производственную и таможенную зону. Свободная экономическая зона создается для повышения эффективности производства экспортно-ориентированных товаров, создания благоприятного климата для развития инвестиционной деятельности и начала бизнеса. Так, например, предприятия – резиденты, начавшие бизнес на территории белорусских СЭЗ, выплачивают ограниченное количество налогов. Кроме этого, для резидентов СЭЗ предусмотрены преференции по некоторым налогам и таможенным пошлинам в сравнении с общереспубликанскими.

Синонимом свободных экономических зон является понятие «особые экономические зоны». Принципиальных отличий нет. Разница только в использовании различных терминов в Беларуси и России.

Резидентами белорусской свободной экономической зоны могут стать юридические лица, созданные в соответствии с нормативно - законодательной базой РБ, а также иностранные инвесторы. Предприятия инвесторов, желающих начать бизнес в качестве резидентов СЭЗ, должны располагаться на территории СЭЗ. Льготы предоставляются только для тех предприятий–резидентов СЭЗ, сфера деятельности которых указана в нормативно-правовых актах.

В СЭЗ могут развиваться производственные, научно-технологические, экспортные, торговые, туристическо-рекреационные, страховые, банковские и иные виды деятельности.

Льготное налогообложение и таможенные преференции не распространяются на следующие виды деятельности: игорный бизнес,

общественное питание, торговая и торгово-закупочная деятельность, операции с ценными бумагами; банковская деятельность, деятельность страховых организаций и небанковских кредитно-финансовых организаций; деятельность по организации и проведению электронных интерактивных игр, реализация товаров, услуг и работ, производство, выполнение и оказание которых подразумевает использование основных средств, находящихся в собственности резидента СЭЗ, и (или) труда работников резидента СЭЗ за пределами свободной экономической зоны.

В настоящее время в Беларуси функционируют шесть свободных экономических зон (по одной в каждом областном административном центре, включая г. Минск):



СЭЗ «Брест»	(1996), www.fez.brest.by ;
СЭЗ «Гомель-Ратон»	(1998), www.gomelraton.com ;
СЭЗ «Минск» (1998)	www.fezminsk.by ;
СЭЗ «Витебск» (1999)	www.fez-vitebsk.com ;
СЭЗ «Могилев» (2002)	www.fezmogilev.by ;
СЭЗ «Гродноинвест» (2002)	www.grodnoinvest.com

Рисунок – карта свободных экономических зон РБ

Свободные экономические зоны Беларуси располагают всеми необходимыми условиями для открытия собственного эффективного бизнеса как для иностранных инвесторов, так и для представителей отечественной бизнес – индустрии. На территории СЭЗ имеется необходимая инфраструктура, позволяющая в короткие сроки открыть новое производство. Для эффективного начала бизнеса на территориях СЭЗ способствует выгодное географическое положение, открывающее выход на рынок России, Украины и стран Восточной Европы. Все участки, предоставленные резидентам для организации производства, обеспечиваются подъездными путями, необходимыми и востребованными коммуникациями, тепло-газо-электроснабжением. На территориях СЭЗ задействован высококвалифицированный управленческий персонал и опытные рабочие кадры. На территориях СЭЗ, в соответствии с законодательной базой, не допускается национализация, реквизиция и иные аналогичные процедуры в отношении имущества инвестора.

Учитывая наличие в республике факторов, имеющих в глазах потенциального инвестора стратегическое значение: ресурсообеспеченность, географическое положение, климатические условия и квалифицированная рабочая сила, можно судить о возможности стимулирования привлекаемых в республику потоков прямых иностранных инвестиций, преемственности мирового опыта в национальной экономике и целенаправленно способствовать оживлению инвестиционной деятельности на внутреннем рынке. Однако основная проблема заключается в отсутствии в белорусской экономике институциональных рамок и так называемого минимального гарантированного «пакета услуг», предоставляемых правительством иностранному инвестору, – стабильная законодательная база, государственные программы поддержки и страхования деятельности, налоговые льготы и другие.

Данные условия должны вырабатываться в ходе целенаправленного реформирования белорусской экономики.

При выработке программы мероприятий по развитию институциональных рамок для стимулирования притока инвестиций в экономику республики, в том числе направляемых в СЭЗ, необходимо уделить внимание растущему значению Беларуси в Европе в рамках международного сотрудничества Восток – Запад.

Целенаправленные мероприятия по развитию институциональных условий с целью улучшения инвестиционной привлекательности республики позволяют извлечь максимальный эффект из ее выгодного геополитического положения и процессов региональной интеграции. В данном контексте потенциал Беларуси пока не раскрыт, например, в предоставлении иностранному инвестору возможности «скачка» с белорусского рынка на крупномасштабный рынок России с сопутствующим этому процессу многократным расширением объема внутреннего рынка.

На сегодняшний день необходимой является разработка программы мероприятий с целью стимулирования и развития имеющихся возможностей и резервов в области инвестиционного сотрудничества в сферах промышленности и торговли. В западноевропейских экономических кругах республика пока малоизвестна как деловой партнер. Возможности совместной работы в полной мере еще не изучены и, соответственно, не исчерпаны.